Цель урока:
· Формирование представлений и знаний о физико-географических закономерностях на примере озера Байкал.
· Изучение особенностей озера Байкала.
Задачи:
Образовательные:
· Сформировать представления и знания о природном комплексе Байкала, о взаимодействии компонентов природы.
· Раскрыть уникальность природы Байкала и причины уникальности.
Развивающие:
· Развивать навыки работы с источниками географической информации; умение выделять главное из текста учебника, обобщать, делать выводы.
· Способствовать самостоятельности мышления и развитию критического мышления учащихся.
· Развивать познавательный интерес.
Воспитательные:
· Способствовать воспитанию чувства любви к родной природе, эстетическому воспитанию школьников.
· Совершенствовать коммуникативные навыки.
· Способствовать экологическому воспитанию учащихся.
Учебно-наглядный комплекс
Карты России – физическая, карта Восточной Сибири, атласы, картины, таблицы, книги, фотографии, рисунки, буклеты о Байкале, стихи. На доске контур озера Байкал, иллюстрации об озере и его окрестностях. Презентация.
Оборудование: Компьютер, мультимедийный проектор, видеофильм ДVD, презентация.
Ход урока
1. Организационный момент.
Ученица читает стих о Байкале.
Сибирь
Лесистых гор полуовалы,
Касание голубых лекал,
И скалы срезанные валом.
И небо, павшее в Байкал,
И сам он величав и вечен,
В гранитной раме вырезной,
И весь – до донышка – просвечен,
И весь – до капельки родной.
И Ангары полет строптивый,
И ветра крик, и гул турбин, 
И птицы – сосны над обрывом, 
И дикий ветер баргузин –
В этом, без чего не в силах
Быть далью даль и ширью ширь,
И ты немыслима, Россия,
И ты немыслима, Сибирь. 
(А.Твардовский)
Географ: Среди заснеженных хребтов Восточной Сибири лежит это огромное пресноводное озеро. Древнее, чистое, самое глубокое на нашей Земле. Самое красивое, одно из величайших озер планеты.
Вопрос: О каком озере я говорю? Вы наверно догадались, о каком озере пойдет речь сегодня на уроке. Это озеро Байкал.
Слайд 1
Легенда образования озера. “ Посмотрел Господь: неласковая вышла земля, как бы не стала она на него обижаться! И чтобы не держала обиды, взял и вымахнул ей не какую – ни будь подстилку для ног, а саму меру щедрот своих, которой мерил, чему сколько быть от него. Упала мера и превратилась в озеро Байкал”.
Слайд 2
Топонимика озера.
Эвенки его называли его Лама (Лама – море ).
Якуты в обиход вводят название Байкал (якутское байкуль – т.е. бай – богатый, куль(коль) – озеро, “Богатое озеро”).
У бурят Байгал – огненное место, где раньше сплошной огонь был, потом земля провалилась и стало море.
Русским это название понравилось, они стали называть это море Байкалом.
Слайд 3
Географическое положение:
Задание: По картам атласа определите Г.П. озера.
Озеро Байкал расположено в южной части Восточной Сибири.
Узкая и вытянутая котловина озера зажата между высокими горами. На западе её окаймляют Приморский и Байкальский хребты. На севере – Северо – Байкальское нагорье. На северо-востоке - Баргузинский хребет. На юго-востоке – хребет Хабар-Дабан. На Байкале 27 островов. Самые крупные: Ольхон, Ушкании, Шаманский камень, Круглый, Долгий.
Математик:
(Возраст Байкала)
– Байкал включен в “Список всемирного наследия”. Сегодня в это список внесены 506 объектов из 105 стран. Байкал – неповторимое чудо света, гордость нашей страны. А мы так мало о нем знаем.
Много экспедиций до сих пор изучают Байкал, настолько он таинственен и загадочен.
Мы тоже продолжим знакомство с уникальным озером морем о одновременно повторим тему “ Решение неравенств и их систем”, а также вспомним как выполняются действия с рациональными числами, восстановим некоторые математические понятия, изученные раннее.
А начнем мы с вопроса о возрасте Байкала
Как вы считает ребята : каков возраст Байкала?
Попробуем найти этот временной диапазон, решив систему неравенств:
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Ответ: 20 ≤ х ≤ 25.
На самом деле, вопрос о возрасте Байкала следует считать открытым, поскольку применение различных методов определения возраста дает значения от 20–30 млн. лет до нескольких десятков тысяч лет. Считается , что Байкал возник в результате действия тектонических сил.
Слайд 4
Сообщение об островах:
Ольхон – (рассказывает ученик).
Ольхон.
Существует, по крайней мере, две версии происхождения названия острова, обе проистекают из языка коренных жителей Ольхона – бурят. Согласно первой, название острова произошло от слова “ойхон” – “лесистый”, согласно второй – от “ольхан” – “сухой”. Обе вполне соответствуют облику Ольхона – он одновременно и сухой, и лесистый, поэтому отдать предпочтение какому-нибудь одному варианту затруднительно.
Ольхон, самый крупный остров Байкала, расположен в средней части озера, вблизи западного побережья. Остров вытянут вдоль берега Байкала, длина Ольхона 73 км (между мысами Хобой и Умыш-Тамэ), ширина достигает 15 км. Площадь острова Ольхон около 700 кв. км, длина береговой линии около 210 км.
Слайд 5
Ушканьи острова – (ученик)
Ушканьи острова
В северной части Байкала, против полуострова Святого Носа высятся над водой 4 острова Ушканьего архипелага. На Большом Ушканьем острове постоянно живут несколько десятков зайцев, которых в Сибири зовут ушканами. Но этот остров поражает другими аборигенами (муравьями).
По плотности населения муравьев Б.Ушканий остров не имеет равных в стране. Следы их жизнедеятельности видны здесь повсюду.
На всей площади острова, равной 9 кв. км, их построено не менее 6–7 тысяч.
Муравейники здесь можно встретить на ровных террасах и на крутых обрывах, в нескольких метрах от берега Байкала и на самой вершине острова, в 216 метрах над озером.
Размеры муравейников самые разные. Средняя величина их около 1 м в высоту и 2 м диаметре. Самые большие из них достигают 170 см в высоту и 310 см в диаметре.
Основная причина многочисленности муравейников на Б.Ушканьем острове – отсутствие зверей и птиц, питающихся муравьями и их яйцами и систематически разрушающих муравейник.
На Б.Ушканьем острове нет такого метра поверхности земли, где не было бы следов от старых низовых пожаров. Но низовые пожары губительно действуют на муравьев только вне их жилищ. Сами же муравейники, вместе с находящимися в них муравьями в большей своей части остаются неповрежденными.
Географ:
Геологическое строение озера.
Самая замечательная особенность Байкала это его древность. С какого геологического периода истории ведет свое летоисчисление озеро? Работа с учебником. Возраст Байкала 25–30 млн. лет. Евроазиатская платформа под действием тектонических процессов дала трещину. Обе половины начали отдалятся друг от друга образуя огромную котловину длиной более 636 км., шириной 80-100 км, с многокилометровыми глубинами. Процесс расхождения не закончен до сей поры. Он идет со скоростью 2 см в год. Проявляясь в частых землетрясениях, провалах.
Задание: В атласе по тектонической карте определите: Когда происходили землетрясения на озере? (1962, 1958).
Наиболее сильное произошло в 1861 г.В 1989 силой 4-5 б. На берегах Байкала имеются горячие источники, ландшафты с застывшей лавой, лежат вулканические бомбы и базальтовые камни – все это говорит о вулканической природе Байкала. Бывают здесь землетрясения. Последнее землетрясение в районе Байкала (г.Иркутск) произошло в 2008 году. Байкал занимает узкий разлом земной коры, который называют рифтом ученые считают, что в рифтах идет зарождение земной коры и зарождение океана. Что через млн. лет на месте Байкала будет море. Тектонический разлом, к которому приурочено озеро продолжается на территории Монголии. В нем находится озеро Хубсугул, которое в миниатюре напоминает озеро Байкал. Вывод: озеро тектонического происхождения.
Задание: В учебнике определите глубину озера, глубину донных осадков? (Слой этих осадков достигает 6 тыс. метров. Глубина кристаллического фундамента 8–9 км.)
Математик: Глубина озера.
Байкал – озеро – рекордсмен. Мало того, что оно самое древнее на Земле, но еще и самое глубокое озеро в мире.
Наша задача: узнать какова максимальная и средняя глубина этого чуда природы.
Для этого решим два неравенства:
1) Найти наименьшее целое решение неравенства:
3х – 21 ≥ 4890
Ответ: х ≥ 1637
Максимальная глубина озера составляет…
2) Найти наибольше целое решение неравенства:
8х – 40 ≤ 5800.
Ответ: х ≤ 730
Средняя глубина Байкала составляет …
Географ: Определить по физической карте, записать в тетради среднюю глубину и мах глубину озера.
Ледяной покров.
Слайд 5
Математик:
Это единственное море - озеро в мире, которое полностью покрывается льдом. Если прислушаться на мгновение, стоя на льду, то можно услышать, как гудит стонет Байкал.
Лед такой прозрачный, что можно сквозь него увидеть дно Байкала на глубине 3–4 метра.
Первыми признаками приближающегося замерзания Байкала являются образования вдоль берегов заберегов, по-местному: “сокуев”.
Сокуй обязан своим происхождением, главным образом, действию ветров и постепенному понижению осенью уровня озера.
А на сколько метров промерзает Байкал при сильных морозах?
Если вы решите систему неравенств, то узнаете диапазон промерзания озера:
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Ответ: Толщина льда на озере составляет …
Географ: Часто на озере образуются торосы. Торосы- нагромождения льда.
Слайды 8, 9, 10, 11.
Соку́й – один из видов льда на озере Байкал.
Образуется в начальной фазе замерзания озера в виде тонкой ледяной кромки — забереги, либо осенью от приплесков волн на скалах и камнях. При сильном шторме наветренные скалы могут покрываться наплесковым льдом до высоты десяти метров.
Эффектные сокуи встречаются на скалах Ушканьих островов, мысах Кобылья голова, Курминский и на скалах северной оконечности островаОльхон.
Климат.
Задание.
1. По климатической карте определите: “В каком климатическом поясе находится озеро? (Умеренный пояс, подтип резко-континентальный)
2. Определите ср. t января (-24 0), ср t июля (+150),осадков 400–600 мм.
Климат Прибайкалья умеренный резко - континентальный. Зима очень холодная - средняя температура января –24 градуса, а на побережье теплее градусов на10:-14-17.А лето на берегах прохладное т.к. (озеро поглощает тепло медленно и отдает, остывая, тепло байкальская вода) +15 градусов - средняя температура июля., т.к озеро вскрывается от льда в мае На Байкале чаще солнечная погода. Зимой в котловине господствует антициклон.
На побережье Байкала климат имеет особенности, характерные для морских побережий: летом здесь прохладнее, чем на суше, а зимой – теплее. Разность температуры воздуха в дневные часы на берегу озера и в Иркутске достигает 8–10 гр. Зимой примерно настолько же градусов на берегу озера теплее. Влияние данного климата распространено до вершин гор, которые окружают озеро. 
Самое теплое место на Байкале – это бухта Песчаная. Здесь среднегодовая температура воздуха 0,4 гр. С. На климат Байкала могут влиять течения. В летнее время течения, вызванные разными ветрами в одном случае способствуют охлаждению, в другом – потеплению прибрежной полосы и образованию туманов над холодной водой. В осенне-зимнее время течения также увеличивают туманы испарения и ускоряют или замедляют процессы льдообразования.
Математик: Это интересно! Есть на Байкале участок воды, который никогда не замерзает: это полынья длинною 2–3 км. Она существует благодаря большой скорости течения воды в данном месте и её положительной температуре. Здесь зимуют 8–12 тыс. водоплавающих птиц
Это единственная во всей Азии не замерзающая зимовка
Как называется это место, вам предстоит узнать, выполнив задание на действия с рациональными числами. Для этого вычислите значения выражений и занесите ответы в таблицу:
	1. 2,5 + 2 =
2. –3,2 – 4,5 =
3. –4,5 * (-2) =
4. 3/4 – 7/4 =
5. 3/2 * (-2/9) =
	6. 4 : (-2/3) =
7. –5/9 : (-5/27) =
8. – 4,7 : 0 = 
9. 0 : (-101) =
10. -3,5 – 3,5 =
	11. –0,125 * 0 =
12. 1/8 – 0,125 =
13. –3,25 + 0,25 =
14. -4/3 *(-3/4) =
15. 2,5 – 4,5 =
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(см ПТ)
Слайд 11, 12 – ответ
Географ: Ветры.
Из за неравномерного нагрева суши и воды озера образуются перепады атмосферного давления, в результате образуются местные ветры.
Задание: Послушайте о местных ветрах и заполните таблицу (буква д 7)
ЗАПОЛНИ ТАБЛИЦУ (НАЗВАНИЕ И ХАРАКТЕРИСТИКА ВЕТРОВ):
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